

# **Отчет о государственной регистрации актов гражданского состояния в Республике Татарстан по итогам 2011 года**

## **Регистрация рождения**

По итогам 2011 года в республике наблюдается небывалое за последние 20 лет число регистраций новорожденных – 51391, что превысило число регистраций рождений уровня 1991 года (51068). Достигнутый в 2011 году уровень регистрации рождаемости на 3,8% (1879 актов) выше уровня 2010 года. Из общего количества новорожденных зарегистрировано: 26039 мальчиков (50,7%) и 25352 девочки (49,3%).

Период	Количество актов о рождении	Динамика
2009 г.	47 143	увеличение на 5%
2010 г.	49 512	увеличение на 5%
2011 г.	51 391	увеличение на 3,8%

В г. Казани регистрация актов о рождении в сравнении с 2010 годом увеличилась на 13%, в г. Набережные Челны – на 1,4%. В районах республики отмечено уменьшение числа регистрации актов о рождении на 1,5%.

По итогам 2011 года в среднем в республике на 1000 человек населения пришлось 13,6 актов о рождении (13,1 - за 2010 год). В то же время, в г. Казани за отчетный период количество актов о рождении на 1000 человек населения составило 16,1; в г. Набережные Челны – 14,8; в районах республики – 11,9.

Среди районов республики наивысшие показатели отмечены в Елабужском – 14,5; в Альметьевском – 14,4; в Нижнекамском – 14,1; в Бавлинском – 13,4 акта. Наименьшие показатели регистрации актов о рождении на 1000 человек населения отмечены в следующих районах республики: в Рыбно-Слободском – 7,7; в Атнинском, Верхнеуслонском – 7,9; в Дрожжановском – 8,1; в Лайшевском – 8,3 акта.

При этом, по итогам отчетного периода 9453 ребенка или 18,4% от общего числа зарегистрированных детей родилось в неполных семьях (8319 – за 2010 год).

Из общего числа детей, рождение которых зарегистрировано в 2011 году, 25 015 детей (48,7%) являются первенцами, 20 021 (39%) - вторыми детьми, 5007 (9,7%) - третьими, 1348 (2,6%) - четвертыми и более.

Необходимо отметить, что за последние годы наблюдается рост числа рождений вторых детей и последующих детей.

Период	Всего актов о рождении	Очередность рождения детей			
		1-й	2-й	3-й	4-й и более
2007 г.	41 239	55,8%	33,8%	7,9%	2,5%
2008 г.	44 926	54,5%	34,4%	8,6%	2,5%
2009 г.	47 143	53,6%	35,4%	8,5%	2,5%
2010 г.	49 512	50%	38%	9,3%	2,7%
2011 г.	51 391	48,7%	39%	9,7%	2,6%

Наиболее популярные имена, которые родители дали своим детям в 2011 году, являются: для мальчиков - Амир, Тимур, Кирилл, Артем, Карим, Данил, Никита, Артур, Камиль, Егор; для девочек - Анастасия, Дарья, Азалия, Арина, Полина, Алина, Самира, Милана, София, Виктория.

## **Регистрация брака**

За 2011 год в Республике Татарстан 36103 пары скрепили брачный союз подписями, что на 4668 пар больше (15%), чем за 2010 год.

Период	Количество актов о заключении брака	Динамика
2009 г.	29 392	уменьшение на 0,4%
2010 г.	31 435	увеличение на 7%
2011 г.	36 103	увеличение на 15%

Количество браков за отчетный период в г. Казани увеличилось на 17%, в г. Набережные Челны - на 20%. По районам республики отмечено увеличение количества регистрации браков на 11,6% в сравнении с 2010 годом.

По итогам 2011 года в среднем в республике на 1000 человек населения пришлось 9,5 браков (8,3 - за 2010 год). В то же время, в г. Казани за отчетный период количество браков на 1000 человек населения составило 11,4; в г. Набережные Челны – 10,1; в районах республики – 8,4.

Среди районов республики наивысшие показатели отмечены в Елабужском – 14,6; в Менделеевском – 11,1; в Нижнекамском – 10,4; в Альметьевском – 10,2 акта. Наименьшие показатели регистрации браков на 1000 человек населения отмечены в следующих районах республики: в Высокогорском – 3,4; в Кайбицком – 4,3; в Верхнеуслонском – 4,4; в Новошешминском – 4,9 актов.

Каждый 5-й брак в Республике Татарстан межнациональный. Так, за 2011 год зарегистрирован 7881 межнациональный брак (6650 – за 2010 год), что составило 22% от общего количества зарегистрированных браков (в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом «Об актах гражданского состояния» национальность указывается по желанию лиц, вступающих в брак).

Количество браков с иностранцами в сравнении с 2010 годом увеличилось на 13% и составило 628 (556 - за 2010 год).

За 2011 год в республике было зарегистрировано 213 пар, вступивших в брак до достижения совершеннолетия, что составило 0,6% от общего числа зарегистрированных браков, из них невест до 18 лет - 203, женихов – 14.

## **Расторжение брака**

Два года подряд (2009, 2010 гг.) в республике неуклонно снижалось количество регистрации расторжения брака. Однако, по итогам 2011 года число регистраций расторжения брака возросло на 5,6% и составило 14 750 актов.

Период	Количество актов о расторжении брака	Динамика
2009 г.	14 669	уменьшение на 6,5%
2010 г.	13 960	уменьшение на 5%
2011 г.	14 750	увеличение на 5,6%

В г. Казани количество регистрации расторжения брака увеличилось на 6,4% в сравнении с 2010 годом, в г. Набережные Челны – на 10%. В районах республики число разводов увеличилось на 3,8%.

По итогам 2011 года в республике на 1000 человек населения количество актов о расторжении брака составило 3,9 (3,7 – за 2010 год). В то же время, в г. Казани за отчетный период данный показатель составил 4,3 развода на 1000 человек населения; в г. Набережные Челны – 4,7; в районах республики – 3,5.

Среди районов республики наивысшие показатели отмечены в Нижнекамском – 4,8; в Бугульминском – 4,6; в Елабужском – 4,5; в Альметьевском – 4,3 акта. Наименьшие показатели регистрации актов о расторжении брака на 1000 человек населения отмечены в следующих районах республики: в Дрожжановском – 1,4; в Муслюмовском – 1,8; в Алькеевском, Кукморском, Сабинском, Тюлячинском – 2; в Черемшанском – 2,1 актов на 1000 человек.

### **Регистрация установления отцовства**

За 2011 год органами, уполномоченными на государственную регистрацию актов гражданского состояния, составлено 6 965 актов об установлении отцовства (на 16 случаев больше, чем в 2010 году).

Период	Количество актов об установлении отцовства	Динамика
2009 г.	6 815	увеличение на 0,4%
2010 г.	6 949	увеличение на 2%
2011 г.	6 965	увеличение на 0,2%

По итогам 2011 года в республике на 1000 человек населения количество актов об установлении отцовства составило 1,8 (данный показатель остался неизменным в сравнении с прошлым годом).

### **Регистрация усыновления (удочерения)**

В 2011 год составлено 427 актов об усыновлении (удочерении), что на 7,5% меньше, чем в 2010 году.

Период	Количество актов об усыновлении (удочерении)	Динамика
2009 г.	560	увеличение на 5,5%
2010 г.	462	уменьшение на 18%
2011 г.	427	уменьшение на 7,5%

За 2011 года в республике на 1000 человек населения количество актов об усыновлении составило 0,11 усыновлений (0,12 – за 2010 года).

### **Регистрация перемены имени**

В 2011 году количество обращений граждан в органы ЗАГС Республики Татарстан по вопросам государственной регистрации перемены фамилии, имени или отчества увеличилось на 0,2% и составило 1878 человек.

Период	Количество актов о перемене имени	Динамика
2009 г.	2 163	увеличение на 4%
2010 г.	1 875	уменьшение на 13,5%
2011 г.	1 878	увеличение на 0,2%

За 2011 год в республике на 1000 человек населения количество актов о перемене имени составило 0,5 (данный показатель остался неизменным в сравнении с 2010 годом).

## Регистрация смерти

За 2011 год составлено 47 138 актов о смерти, что на 5,5% ниже показателя 2010 года.

Период	Количество актов о смерти	Динамика
2009 г.	48 073	уменьшение на 2,4%
2010 г.	49 909	увеличение на 4%
2011 г.	47 138	уменьшение на 5,5%

В г. Казани количество актовых записей о смерти, в сравнении с 2010 годом, уменьшилось на 9%, в г.Набережные Челны – на 1%. По районам республики уменьшение числа регистрации актов о смерти составило 4,5%.

По итогам 2011 года в республике на 1000 человек населения пришлось 12,4 актовых записей о смерти (13,2 – за 2010 год). В то же время, в г.Казани за отчетный период количество актов о смерти на 1000 человек населения составило 12,1; в г.Набережные Челны – 8,1; в районах республики – 13,7.

Среди районов республики наименьшие показатели отмечены в Нижнекамском – 8,6; в Елабужском – 10,2; в Балтасинском – 10,9; в Альметьевском – 11,6 акта. Наивысшие показатели регистрации смерти на 1000 человек населения отмечены в следующих районах республики: в Верхнеуслонском – 19,4; в Камско-Устьинском – 18,3; в Спасском – 18; в Тетюшском – 17,8 акта.

К сожалению, в подавляющем большинстве городов и районов Республики Татарстан регистрация смерти превышает регистрацию рождения. Исключением по итогам отчетного периода являются: Альметьевский, Балтасинский, Елабужский, Нижнекамский районы и городские округа Казань и Набережные Челны, в которых регистрация рождения превышает регистрацию смерти.

Наименование района, города	Количество а/з о рождении	Количество а/з о смерти
Альметьевский	2 851	2 300
Балтасинский	447	369
Елабужский	1 184	834
Нижнекамский	3 824	2 353
г. Набережные Челны	7 610	4 176
г. Казань	18 385	13 824

В тоже время, отрадно отметить, что впервые за 19 лет регистрация рождения в Республике Татарстан превысила регистрацию смерти. Так, по итогам 2011 года количество составленных актов о рождении превысило количество актов о смерти на 4 253 (51 391 против 47 138).

По итогам 2011 года общее количество зарегистрированных актов гражданского состояния составило 158 652, что на 3% выше уровня 2010 года.

Виды актов	2009 г.	2010 г.	%, к предыдущему периоду	2011 г.	%, к предыдущему периоду
рождение	47 143	49 512	+5%	<b>51 391</b>	+3,8%
смерть	48 073	49 909	+4 %	<b>47 138</b>	- 5,5%
заключение брака	29 392	31 435	+7%	<b>36 103</b>	+15%
расторжение брака	14 669	13 960	- 5%	<b>14 750</b>	+5,6%
устан. отцовства	6 815	6 949	+ 2%	<b>6 965</b>	+0,2%
усыновление	560	462	- 18%	<b>427</b>	-7,5%
перемена имени	2 163	1 875	-13,5%	<b>1 878</b>	+0,2%
общее кол-во актов	148 815	154 102	+3,5%	<b>158 652</b>	+3%